

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA - INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE
 Pe un an Lei 200
 Pe jumătate an 120
 REDACȚIA ȘI ADMINISTRAREA
 Str. SCARLAT VAMARU No. 24
 CONSTANȚA
 Anunțurile se plătesc d. p. factă
 Manuscritele nu se întorc
 Telefon 91/2

Administrația lui Andronescu

Situația finanțelor orașului Constanța, slette de o serie de administrații precaritate și venale; halul fără de hal în care se găsește astăzi întreaga gospodărie comunală a Metropolei Dobrogei, distruși de război, părăsiți de Centru și destrămați de mâinile nedestoinice locale, — reclama, toată lumea o va recunoaște, nelămurit, o conducere pricepută, corectă și vigilentă, care să dea sprijinul porii al țărilor la Mare" întreaga însemnată și valorificarea ce i se cuvin.

Pentru aceasta, trebuie să se ia în calcul trebuirilor să fie pusă persoana, chemată și secundată de toate ajutoarele și mijloacele potrivite: „The right man in the right place“.

Am fost prieten aceia, cari am legat dintru început îndreptățite speranțe de activitatea edilitară a d-lui Virgil Andronescu. În actualul interimar al comisiei interimare am văzut omul care să răspundă cât mai bine unei așa de grele chemări. De aproape 15 ani în administrația Constanței, când ca ajutor, când ca primar, d-na poate fi socotit ca unul din cei mai

vechi și mai experimentați slujbași ai acestui comunei; cu averea personală, apolitică, actualul președinte al comisiei interimare, poate fi pus astăzi mai în afară de tentațiile materiale și mai aproape de ispitele gloriole; stabilit definitiv în localitate, o parte însemnată din sufletul d-sale trebuie de acum socotită ca indisolubilă legală de provincia sa adoptivă; în sfârșit, cu trecerea de care se bucură pe lângă guvern, ca șef al partidului în Constanța, unde d. Dănu Brăilănu a reușit a fi ales în opoziție, d. Andronescu este în situațiune de a putea obține o sumă de avantajii apreciable pentru comuna, ale căreia destine le define.

Totuși administrația-sale se resimte de păcatul inițial de a fi robul unei coterii politice, care-i imprimă toate vicile inerente acesteia. Actualul „părinte“ al Constanței are și puțină în interesul și datoria, ca să se scuture de acest balast. Paguba electorală ce va suferi eventual în propria-i partid, va fi cu prisos compensată de aportul ce-l vor aduce cetățenii independenți și luminați ai acestui oraș.

CONST. N. SARRY

Sub regimul economiilor

Se cunoaște foarte bine și de către toți, precara stare a finanțelor publice — implect și a celor ale orașelor noastre — stare care a motivat atâtea noul și împovărătoare dăditi, primite de contribuabili cu o dumnezeiască resemnare. Impunerile acestora au fost însoțite însă, pe cât ne amintim iarăși cu toții, de o serie de angajamente din partea guvernanților, cu privire la mărirea fondurilor publice, ce urmau să fie supuse celui mai riguros regim de economii.

În legătură cu cele de mai sus, ce trebuie să constatăm însă în Constanța, ale cărei finanțe sunt într-o stare de plâns? Pentru căpătarea unui partizan politic, d. Fulga, un institutor de o mediocritate patentă și un om public de o nulitate incomensurabilă, se înfățișează un post de inspector-scolar, plătit de comuna — ministerul refuzând de a subvenționa o asemenea însecură, întru-căzul județului Constanța cădea în circumscripția ce aparținea de Bazargiu. Într-o înțelegere a acestui inspectorat, cu personalul și birourile sale, cari astfel cădeau în sarcina Statului, va costa pe comuna cel puțin 150 000 lei anual.

Astfel crede d. Andronescu să îndrepte finanțele orașului Constanța? Și dacă comisiunea interimară, compusă din coreligionari politici, îl aprobă o asemenea risipă, nu se vor găsi cetățeni, cari să le ceară socoteală? Nădăjduim, că da.

Cronica Tulcei

S'a serbat ieri cu mare solemnitate, ziua eroilor.

Orașul a fost decorat cu drapel și verdeții, iar magazele au fost închise.

Orele 10 jum. în piața Sf. Gheorghe, s'a oficial servit divin de către P. C. profesor Em. Bogatu, asistat de liturghier din oraș, împreună cu reprezentanții religiei mahomedane, mozaice și evanghelice, cari de asemenea au oficiat pe rând.

După Te Deum s'a format un corțegiu cu steaguri bisericesti și drapete tricolore. În frunte cu președii și șefii autorităților civile și militare, îndreptându-se spre cimitirul Eternității, unde sunt înhumati eroii căzuți în luptele din jurul orașului nostru.

După oficierea unui parasitas și aci, serba cuvânturilor a deschis-o d. Rada Topor, fost revizor școlar, arătând jertfele de sânge făcute pentru înălțarea României Mari. Au mai vorbit în același sens d-nii: Institutul Coșbu, căpitanul Topor și profesorul județului Em. Bogatu, după care s'a oficiat un mic parasitas la moartea grănicerului Paicu Samoilă, omorât de bulgarii în dosul căpităniei portului.

La orele 3 jum. d. a. a avut loc la arena Mircea, o serbare școlară, unde s'au recitat diferite poezii patriotice și unde d-nii Institutul Coșbu a ținut o cuvântare făcând apologia eroismului celor căzuți în război.

Sergentul C-tin Teodoru din compania de jandarmi Tulcea, care e și elev particular al liceului, a vorbit despre înalțarea de război, după care serbarea a luat sfârșit.

Cronica Bazargicului

Edilitate: Zilala acestor lucrări de pavare a străzii Carol, cari se vor face numai pe porțiunea din strada Păcui până la fața primăriei.

O ancheta s'a făcut zilele trecute de către un inspector al ministerului de instrucție publică, cu privire la chestiunea redeschiderii liceului bulgar din localitate.

Din cele ce autopsantul rezultă că această instituțiune școlară va începe să funcționeze.

Partea cea mai dificilă a chestiunii, este însă localul unde se va înființa liceul, întrucât lipsa de localitate în localitate este foarte simțită. Din acestă cauză s'au găsit români bulgari, cărți și cele românești, funcționează în același local; românii în cursuri dimineața iar bulgarii după amiază.

Împrețelirea demobilizaților este o chestiune care interesează în cel mai înalt grad pe cetățenii orașului nostru cari au drept să se bucură de privilegiile acestei legi mai cu seamă că lipsa de localitate se simte din zi în zi mai puternic.

Fără de importanța acestei probleme sociale, ne miră foarte mult faptul că actuala comisie interimară nu se interesează de această chestiune ale cărei lucrări pregătitoare au fost întocmite încă de pe timpul primăriei d-lui Boldar.

Crede că ne facem o datorie să reamintim această d-lui Sarmentoi.

Oficiul de închiriere dela noi a dat rezultate multumitoare și ca să fac comparație cu Constanța unde această instituțiune în tot cursul activității ei de șase luni nu a dat localitate decât în 8-9 procente, voi arăta că oficial dela noi a trecut de 200 localitate acordate solicitatorilor. Urmă mai puține ca orașul nostru este de 5 ori mai mic de cât Constanța și nu are mai multe nevoi. Cor.

Cronica Silistrei

Inspecție: Instanțele judecătorești au fost trezite în inspecție trimestrială de către d. Gligor Teodorosco consilier al curții de Apel Constanța și inspector judecătoresc.

Diracția de Banca: Succursala Bancii Urbane din acest oraș a trecut sub o direcțiune de trei în locul d-lui avocat Virgil Spălațelu.

Comerțul e foarte prietenul speculanților. Se anunță în continuare ridicări de prețuri; de scăderi nu trebuie să se aștepte, trăim dar în vremea progresului!

Trănit că se poate... pe vătriu. Cornă de capră 12 lei; prștele, după un ordin de lei, s'a scumpit cu 2 lei la kg. În afară de cel 2 lei de agr acordatii detaliștilor; zarzavale și rămas la prețurile de irafandă, iar fructele începând cu cireșile și-au făcut apariția cu 10-15 lei kg.

Politica merge strună; dacă nu le agăți de ea poți să îți sigur că se va agăta de tine. Astfel că cine a scâlpit nesomniul de alegere, se poate abate pe-noi.

Timpu în cina tuturor, e favorabil; ploaie vreme, foarte prielnicăse semănăturilor, cari la rândul lor se anunță în condițiuni excelente. H.

RETEVEBIE

Roș potrivit
 Un editior mă întrebă ce rost ar putea avea d. avocat Vasile Schișeanu în comitetul „Etarmonice“, ce se proiectează a se constitui în Constanța?

Interesându-ne în local comitetul, am aflat că d-na a primit rolul de a organiza secțiune instrumentelor muzicale.

GEANABET

Buletin Juridic
 Tribunalul secțiua I-a
 a condamnat pe Maria Stroin din Hârșova, la 15 zile închisoare pentru furt; pe Ana Petrescu din Constanța, la o lună închisoare pentru înșelăciune și pe Nicos O. Neaparus tot din Constanța la 1000 lei amendă și 2 luni închisoare pentru excocherie.

Tribunalul secțiua II-a
 a confirmat mandatul de arestare emis contra banditului Vasile Vârjan și a celorlalți doi compliciti ai săi. Acetiaș tribunal a confirmat și mandatul de arestare a lui Gheorghe Tibara din Anadolchiol, acuzat de furt prin fracție.

Parchetul
 a fost sesizat de o reclamație a d-lui D. I. Voineaga, contra lui Gheorghe Oresanu și altor pentru înșelăciune. D-na i Foltes din strada Curs-vodă deasemeni a reclamat pe d-n. Oănescu, pentru turbare de posesie.

Consiliul de Război
 a condamnat pe soldații Postelnic Dumitru din regimentul 76/80 și pe Coliu Vasile din regimentul 25 Infanterie la câte 3 ani închisoare pentru dezertare în țară în timp de război; pe Căciu Ion din regimentul 2 grăniceri și pe Crăciun Origoare din regimentul 25 artilerie acuzat de același fapt i-a condamnat; pe unii la 2 luni și pe cel de al doilea la 3 luni închisoare, iar pe soldatul Rădulescu N. Tudor din regimentul 35 Infanterie, l-a condamnat la o lună închisoare. Pe locuitorii Ion Verbanoi din comuna Atimegea județul Durostor și Sidor Vasiliu din com. Babuc județul Caliacra, acuzat de contravenție la legea pasaportelor, i-a condamnat la câte un an închisoare.

INFORMAȚIUNI

D. D. Hagi-Teodoroschi, președintele Camerei de Comerț din București, a avut Dămăci-că o conferință la palatul Camerei de Comerț cu președinții camerelor de comerț din orașele principale ale deosebitelor ținuturi românești în vederea pregătirii congresului Camerelor de comerț din întreaga țară, congres care a fost fixat pentru luna Septembrie la Constanța.

S'a hotărât programul general al congresului și după congres o excursie a congresivilor la Constantinopol.

Amănunțele programului și excursiunii vor fi publicate în timp.

Se pune în vedere celor cari au ținuturi depuse sub orice formă, la diferite autorități că pentru a li se simplifica efortele, urmând să sesizeze acele autorități cari, în rândurile, vor prezenta cereri comisariatelor de ștampărie, niștură bordereourile sau orice acte doveditoare ale proprietății, împreună cu recepția de plată taxelor pentru ștampărirea efectelor sau recepțiilor.

În cazul când autoritățile vor refuză, cei interesați vor sesiza Comisiile directe.

Recepțiile evacuate vor fi înlocuite de certificate dela autoritățile în păstrarea cărora se afă, certificată numărul recepției evacuate, felul rețenilor și data.

D. Virgil Andronescu primar orașului, s'a înapoiat ieri din București.

Preotul Gheorghe N. Rădulescu dela parohia Lipnița Jud. Constanța a cerut transferarea în județul Ialomița.

S'au Episcopie a Danărel de Jos, a aprobat ca pe viitor parohia Sf. Ilie din comuna Carol I, să poarte numele de Sf. Împărații Constantin și Elena.

D. Virgil Andronescu primar orașului, va pleca în concediu o lună de zile.

Examenul de capacitate pentru absolvirea cursului inferior și a celui superior de 7 clase, vor începe la 15 Iunie, și vor dura până la 1 Iulie c.

Examenul elevilor ce absolva numai o singură clasă începe la 20 Iunie c.

La liceu, cursurile vor începe pe ziua de 14 Iulie c, când se închide anul școlar 1927-1928.

La liceu c, un grup de 50-60 elevi ai liceului local, va întreprinde o excursiune în Transilvania, însoțitii de profesorii respectivi.

Batalionul 5 pionieri din Medgidia, a reclamat companiei de jandarmi, că de la pășune i-au dispărut mai mulțicai proprietăți dela batalionul.

Licitatiunea pentru repararea școlii No 5 din Constanța a fost adjudecată asupra societății „Reconstrucția Dobrogeană“ care a oferit cu 20 la sută sub deviz.

Suntem informați că pentru sezonul de vară au sosit bagete asortimente de fanteșiști, flori și pale pentru ultimele modele de pălării de dame. Comenziile sunt efectuate după cererea clientelui și cele mai noi jurnale. 613-4

Adresa: Str. Rahovei No 4, unde se găsește atelierul de croitorie și mașina de gofrat.

Diracțiunea externă a școlii secundare de fete, aduce la cunoștința celor interesați că examenul elevilor pregătite în particular, încep în ziua de 5 Iunie. Programa e afișată la școală.

Cu începere de astăzi va ru la Arena teatrului Cinema GRAND, rulează

Cei trei crini
 impresionant film în 5 acte, după d-na Delarusse Madras, și frumoasa revistă „Câte puțin!“.

Începutul la ora 4 p. m.

Dela soc. „Căntarea României“

Societatea „Căntarea României“ despre a cărei înființare în localitate am vorbit într-un număr al nostru din săptămâna trecută, a avut Duminică la ora 4 p. m. a doua oară o sa întrunire, în fața unui număr mai mare de asistenți.

Comitetul provizoriu al societății, a delegat pe d. avocat Schișeanu, să facă o expunere sumară a găsăneli teoretice. D-na arată însemnătatea unei astfel de societăți din punct de vedere estetic și mai ales educativ; avantajite ce se câștigă prin menținerea activității la societatea similară din București, și d. după cererea noilor membri — către stăruitorii, cerând aprobarea lor înaintea, lucru care se și face. După terminarea acestora, comitetul provizor propune — tot prin d. Schișeanu — 2 liste de membri una pentru comitetul dirijor și celălalt pentru cel tehnic, cari să fie alese pe termen de un an. Se mai fac câteva propuneri și în urmă de o serie de declarații aleși în comitetul de direcție d-nii: Seva Cristescu, consilier de Carte, președinte de onoare; președinte activ N. Zegolea, profesor; vice-președinti: avocat Bucur Constantinianu și C. P. Demetrescu, secretar-general avocat Schișeanu; contabil A. Alexandrescu profesor; bibliotecar N. Sever Cărpinașan ziarist, absolvent cromatic al școlii noastre; censozi: d-nii: Avocat Chirescu și C. Manolencu; membri: d. Apostolescu, S. Huhulescu, C. Chirescu, căpitan Lăzărescu și local. St. Constantinianu iar în comitetul tehnic d-nii: N. Zegolea, B. Podanovski, Titus Zeharta, K. Zambaccian, maior Etilianescu, dr. Frangopol, C. P. Demetrescu, I. Moruzov, Gr. Silănescu, și d-nii: dr. Apostolescu, M. Palady, Alion Dobrosescu, Alexandrian Demetrescu și Fausta Rădulescu, toți profesori, profesori, dirijori și bual censozilor de muzică.

Astfel constituții, „Căntarea României“ își va schița activitatea în două regulamente ulterioare.

Cronos

Note

BUCOVINA

Acum, după eliberarea ținuturilor românești de sub jugul străinilor, se dau la lumina aspecte din trecutul de jertfă și de luptă pentru credința neamului nostru.

Dacă Transilvania ni-l cunoșcută mai de aproape și prin descălecerile fericiților alesi — Coșbu, Iosif, Harie, Chendi și alții dintre cei dispăruți mai de curând; dacă înalțarea lor în cămăre de redeșteptare națională au topti Carpații într-o vreme când la noi era încă ianuarie, nu trebuie să uităm că și Bucovina „Vesela grădina cu pomii roditori și mândri feciori“ cum a cântat-o Alexandru, a avut pionierii simțirii românești, pe urmașii vechilor răzăciți boeri: un istoric ca Harmazachi, scriitor și ziarist ca Popovici — T. Robeanu — precum și pe impetuozul folietonist Mihail Teleman.

După dănyii, apruși într-o vreme când prea puțin bucovineni știau ce poaste sfințe o dănyesc la Patna, precum și de trecutul de glorie al Sucevei și altor locuri, au venit alți feciori de frunte, călegătorii de căntăce și înfășurii de viață moldovenească, dăntii și credințe la fel cu cele de dincoace de cordonal ce ne despărțea ca un zid chinșez.

Sim. Marian, V. Bumbac, Ion Grămădă și părintele Moraru au adunat comorile de viață românească; Ion Grămădă și Origoare vorbesc de glorie din trecutului Bucovinei înfătrinate; alții, pe alte cdi, au stat ca niște sentințele și au păstrat caracterul și firea vechilor stăpânitori ai ținutului de până la Cereș.

Si, dacă când va se pomenește de eroii culturii naționale, nu vor trebui uitați a c e l a cari au luptat și în contra guvernelor și a minorităților etnice pentru cauza românească în Bucovina.

Mari inundații în Covurlui

Galați 30 — În urma ploilor abundente căzute în ultimul timp, Dunărea umflându-se s'a revărsat inundând satele de pe malurile ei.

În unele localități apa trece de 2 metri.

S'au luat urgente măsuri de salvare.

De altfel se anunță că și în alte localități de pe malul Dunării s'au produs astfel de cataclisme.

Doctorul Roseti, str. D. Starza No. 4 (vis-a-vis de Mureș).

Relucerea la Ghiuvenia

Dacă modul de operațiune al relucerei de pretindinți era unul și același înoldeșean, nu se putea ca în comuna noastră să nu și găsească același obicei, dacă nu chiar mai cumol ca în alte părți. Astfel, pe când toți dănyii nerăfăciți nu se pot ajula cu nimic de la R. R. R-ul secolului Caraomer — pus sub oblăduirea d-lui Vortie — în schimb toți cei nedănyii ejuși în fruntea trebuirilor la comuna, și-au liberat prin reciprocitate certificate false, pe urma cărora au ridicat lemnișii din berechet, făcând rușine, dar mai cu seamă fără controlul nimănui.

D. prefect al județului — de la care cu drept cuvânt s'au înființat astăzi toate solicitările — ar putea să aibe frumoase referințe în această direcțiune din partea d-lui arhitect Linder, a d-lui Martaza de la Corsomer și a șefului de post respectiv, pe urma anchetelor cărora s'au găsit respectabile cantități de lemnișii la însuși președintele comisii Interimare Nicolae V. Mihail, în ajutorul său Florea V. Volcu și la cărcmarul Ilie N. Coloban, oameal bogă și cu cuprindere, dar mai cu seamă cărora nu li s'a distrus nici măcar căbe-vă coteje, cu toată urgia inamicului.

Dacă deci ajutorul dănyilor se împarte în modul acesta, mai pot știem să lege vre o nădejde de acel R. R. R. al Dobrogei?

Cor.

Stiri diverse

Sofia 29.—Astăzi s'a deschis marele congres agrarian, la care a luat parte peste 50 mil persoane.

Arad 30.— D. Ion Brătlanu trecând ieri prin orașul nostru a primit o delegație a Camerei de comerț din localitate.

Atena 30.—La punctul Kusnac-Kovak, pe granița greco-bulgară, a avut loc incident sângeros între grănicerii greci și bulgari.

Buc 30.— Ministerul de război a ordonat facerea unei anchete suplimentare la înșelăciunea militară cu privire la regimul de care suferă definașii comunisti.

Belgrad 30.—Regle Alexandru a comunicat suspușilor săi că nu este dispus să primească cadourile de mare valoare ce ocazia nunții sale.

Atena 30.— Statul major al armatei grecești a ordonat demobilizarea contig. 1904.

Paris 30.— Delegația militară americană sosită în localitate a declarat că pe ziua de 3 Iunie va retrage toate trupele de ocupațiune din Germania.

Creionari

În diferite rânduri am adus la cunoștința preștimobililor domni de la serviciul tehnic al comunei că nu le este permis să tolereze trecerea cărățelelor încărcate din port, pe străzile asfaltate D. Starza și Cantacuzino, ci pe str. Lascar Cantacuzino, construită expres ca piațru cubică pentru cărățele din port.

Nelunându-se în seamă observațiunile noastre, și râul continuând, s'a stricat str. D. Starza și comuna va plăti să peste un milion această neglijență. Acum au început cărățele și camioane să frecventeze strada Gr. Cantacuzino.

E timpul să înceteze scandălații; nu mai avem bani. Deasemeni se impune repararea trotuarelor pe str. Trulan, că se fară dălele de bazalt; unii și-au făcut societate caseilor cu aceste materiale. Credem că toleranța este prea mare. Ef.

NOTARIAT

Vânzări — Ion Ovesea lui Alexandru A. Rosculeț un loc de casă în Constanța cu zece mil lei. Primăria Constanța lui Victor Ionescu idem cu 14280 lei. Costachi Vintila idem d-nei Constănda Vintila una casă în comuna Topalu, cu 2 mil lei. Mina O. Leszler lui Ion Maxim un imobil pe str. Bogdan-Vodă 41 cu 40 mil lei. Neaga Bidiceanu lui Ana I. Sasu 10 hectare pământ din comuna Cărgărie cu 4500 lei. Carolina M. Ghideli lui Rafail Oheron un imobil pe str. Cuză Vodă 68, cu 120 mil lei. Constănda Comidid lui Haralambie Mangolau un imobil pe str. Regina Maria cu 16 mil lei. Haralambie Mangolau d-nei Constănda Camidid un imobil pe str. Ion Grădișteanu No. 65, cu 8 mil lei.

Hipotecă — Ilie Munteanu hipoteciază d-lui inginer C. H. H. un imobil din comuna Anadolchiol, pentru suma de 50 mil lei. Ion Maxim idem d-lui Iacob Cohn, un imobil din Constanța, pentru suma de 50 mil lei.

Paza satelor în Cădrilator

Spre a se pune capăt numeroaselor atacuri, ce se săvârșesc zilnic în Cădrilator, d. dr. Tașcu-Păceres, prefectul județului Durostor, a luat dispozițiune ca paza satelor să fie făcută de o gardă civilă.

Acetăși măsură s'a luat în urma asigurarii și cererii locuitorilor, cari au promis prefectului de Durostor, că armele ce li se vor încredința nu vor avea altă întrebuințare de cât apărarea satelor.

Nămăi în urma acestor asigurări, s'a împărțit un număr de arme și munițiuni și s'au format câte-vă grupuri de patriote cetățenesti înarmate, cari vor face patulării pe șoselele și drumurile dintre comune.

O propunere germană

Buc. 30.—Guvernul român a primit o propunere din partea celui german, prin care arată că Germania e gata a acoperi biletele Bancii Naționale cari au servit la retrageren din circulațiune a celor emise de Banca Generală. Propunerea a fost acceptată în principiu.

La 3 Iunie, vor avea loc în grădina publică, serbările Presei locale

La 3 Iunie, vor avea loc în grădina publică, serbările Presei locale

